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МІЖНАРОДНІ ТА НАЦІОНАЛЬНІ ЗАСАДИ  
ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ КОМП’ЮТЕРНОЇ ПРОГРАМИ  

ЯК ОБ’ЄКТУ АВТОРСЬКОГО ПРАВА 
 

Швець Є. С. 
старший викладач кафедри інтелектуальної власності 

та управління проєктами 
Інститут промислових та бізнес технологій 

Українського державного університету науки і технологій 
м. Дніпро, Україна 

 
У сучасних умовах стрімкого розвитку IT-індустрії в Україні усе 

більше застосовуються нові ІТ-технології, збільшуються можливості 
комп’ютерів, кількість функцій тощо, з’являться безліч нових кон- 
кретних комп’ютерних програм. 

У статті 1, п. 26 [1] надано визначення комп’ютерної програми як 
набору інструкцій у вигляді слів, цифр, кодів, схем, символів чи в будь-
якому іншому вигляді, виражених у формі, придатній для зчитування 
комп’ютером (настільним комп’ютером, ноутбуком, смартфоном, ігро- 
вою приставкою, смарт-телевізором тощо), які приводять його у дію для 
досягнення певної мети або результату, зокрема операційна система, 
прикладна програма, виражені у вихідному або об’єктному кодах. Таким 
чином, через розвиток ІТ-технологій, збільшення функцій комп’ютер- 
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них програм виникає потреба в надійній ефективній системі правової 
охорони комп’ютерних програм для їх подальшого захисту від 
можливих порушень. 

Комп’ютерні програми є складним та комплексним об’єктом, її 
складові елементи можуть охоронятись за допомогою одразу декількох 
інститутів права інтелектуальної власності (рисунок 1). 

Сьогодні практично в усіх країнах світу комп’ютерні програми 
охороняються авторським правом. Такого підходу офіційно 
дотримуються і Європейське патентне відомство, і законодавчі органи 
європейських держав. Та поряд з авторсько-правовою охороною 
комп’ютерних програм також існує і патентно-правова охорона [2]. 

 

 
Рис. 1. Способи охорони комп’ютерної програми 

 
З моменту свого виникнення і донині саме як збірки і підлягають 

охороні бази даних в міжнародному та більшості законодавств країн-
учасниць, хоча за законодавством США передбачена можливість захи- 
щати комп’ютерні програми поряд з авторським правом, ще й за 
допомогою патентів [3, с. 276]. 

Такий підхід цілком обґрунтований, адже прирівнюючи комп’ю- 
терну програму до винаходу чи корисної моделі, патентне право дає 
можливість захистити її функціональну сутність, а не кінцевий результат 
(зовнішній вираз комп’ютерної програми), як це передбачено 
авторським правом. 

Європейським Союзом була зроблена спроба привести своє патентне 
законодавство у відповідність з патентним законодавством США. 
Єврокомісія навіть розробила проєкт директиви «Про патенто- 
спроможність винаходів, пов’язаних з комп’ютером», однак було 
прийняте рішення про припинення розгляду цього проєкту [2]. 
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Важливою з точки зору правової охорони бази даних є Угода про 
торговельні аспекти прав інтелектуальної власності (Угода ТRІPS) [4], 
яка поширює правову охорону на компіляції даних, що існують як у 
машинозчитуваній (електронній), так і в іншій формі. Замість терміну 
«збірник» в Угоді [4] використовується його сучасний синонім – «компі- 
ляція даних чи інших матеріалів». 

20 грудня 1996 р. в Женеві було укладено Договір Всесвітньої 
організації інтелектуальної власності про авторське право (далі – 
Договір ВОІВ) [5]. Одним із об’єктів, що охороняється авторським 
правом, згідно з Договором – компіляції даних (бази даних). Стаття 5 
Договору ВОІВ «Компіляції даних (бази даних)» передбачає, компіляції 
даних або іншої інформації в будь-якій формі, які за підбором і 
розміщенням змісту є результатом інтелектуальної творчості, 
охороняються як такі. Така охорона не розповсюджується на самі дані 
або інформацію і не обмежує будь-яке авторське право, яке відноситься 
до самих даних або інформації, що містяться в компіляції [6, с. 253]. 

В українському законодавстві питання правової охорони комп’ю- 
терної програми відображені у гл. 36 Цивільного кодексу України та 
Законі України «Про авторське право і суміжні права» [1], у ст. 20 якого 
закріплено, що охорона поширюється на комп’ютерні програми, 
виражені у вихідному або об’єктному кодах, якщо вони є оригінальними. 
Охорона надається формі вираження комп’ютерної програми, тому слід 
зазначити, що при охороні комп’ютерної програми таким чином має 
значення код, а не ідея, концепція, принципи. У такому разі можна, 
змінивши, наприклад, оформлення програми, але не змінюючи її суть, 
одержати зовсім новий об’єкт охорони. При цьому не можна вважати 
порушенням використання різними авторами у своїх розробках 
стандартизованого для певної мови програмування фрагмента вихідного 
тексту програми, який уперше був використаний іншим розробником, 
оскільки такий фрагмент є об’єктом, що не охороняється [2]. 

Графічний інтерфейс користувача, набір виконуваних функцій, 
формат файлів даних, які використовуються у комп’ютерній програмі 
для експлуатації її функцій, не є формами вираження комп’ютерної 
програми. 

Ідеї та принципи, на яких ґрунтується будь-який елемент комп’ю- 
терної програми, зокрема ті, на яких ґрунтується її інтерфейс, логічні 
схеми, алгоритми та мови програмування, не охороняються авторським 
правом [1]. 

Законним користувачем комп’ютерної програми є особа, яка право- 
мірно володіє копією комп’ютерної програми, виготовленою 
правомірно [1, ст. 1, п. 21]. 
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Також, у ст. 25 Закону [1] йдеться про вільне використання 
комп’ютерних програм – без дозволу суб’єктів авторського права на 
комп’ютерну програму і безоплатно законний користувач комп’ютерної 
програми має право: 

– виготовити резервну копію, якщо це необхідно для використання 
цієї комп’ютерної програми; 

– декомпілювати комп’ютерну програму (перетворити її з 
об’єктного коду у вихідний текст) з метою одержання інформації, 
необхідної для досягнення її взаємодії з іншою незалежно розробленою 
комп’ютерною програмою; 

– спостерігати, вивчати, досліджувати функціонування комп’ютер- 
ної програми з метою визначення ідей і принципів, що лежать в її основі, 
за умови, що це робиться в процесі виконання будь-якої дії із 
завантаження, показу, функціонування, передачі чи записування у її 
пам’ять (збереження). 

Без дозволу суб’єктів авторського права на комп’ютерну програму, 
якщо договором не передбачено інше та якщо зазначені в цій частині дії 
необхідні виключно для належного використання копії комп’ютерної 
програми за призначенням, у тому числі для виправлення помилок, 
законний користувач комп’ютерної програми має право: здійснювати 
відтворення комп’ютерної програми в цілому або частково, будь-яким 
способом та в будь-якій формі, а також здійснювати переклад, адаптацію 
або будь-яку іншу зміну (модифікацію) комп’ютерної програми і 
відтворення результатів таких дій [1]. 

Відповідно до ст. 31 Закону [1], особисті немайнові права автора 
охороняються безстроково, а майнові права на комп’ютерну програму як 
одного з об’єктів авторського права виникає з моменту створення твору, 
а строк охорони триває протягом життя автора та 70 років після його 
смерті, що обчислюються з 1 січня року, наступного за роком смерті 
автора, тому охорона комп’ютерних програм авторським правом в 
Україні дуже зручна для великих монополістів-виробників програмного 
забезпечення. 

Комп’ютерна програма виконує певні функції і за своєю суттю є 
технічним рішенням, обов’язковою умовою їх патентування є те, що 
патент на винахід або корисну модель видається за умови розкриття 
суспільству його сутності (алгоритм у вигляді вихідного коду 
комп’ютерної програми повинен подаватися в патентне відомство в 
описі до патенту) [7]. 

Комп’ютерна програма може отримати правову охорону як винахід 
за умови, якщо вона: є технологічним (технічним) рішенням у будь-якій 
сфері технологій; відповідає умовам патентоздатності, а саме має ознаки 
новизни, винахідницький рівень та є промислово придатною тощо. 
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Хоча комп’ютерна програма як така не є технічним рішенням, тому 
не відповідає критеріям патентоздатності, вона може отримати правову 
охорону у складі технічних рішень, в яких вона використовується. За 
певних обставин алгоритм роботи комп’ютерної програми може 
отримати охорону шляхом отримання патенту на корисну модель або 
винахід як спосіб (процес). 

Процес патентування є тривалим і дорогим, крім того жорстким 
критеріям патентоспроможності може відповідати лише незначна 
частина комп’ютерної програми. З моменту подання документації до 
видачі патенту в середньому проходить 2–3 роки [8, с. 26]. 

Більш простим та ефективним способом може бути охорона окремих 
елементів комп’ютерної програми як промислових зразків, враховуючи, 
що зовнішнім виглядом прикладних комп’ютерних програм є інтерфейс 
з його складовими (графічними елементами, піктограмами), що мають 
художньо-естетичні риси та ґрунтується на принципах художнього 
конструювання, можна зробити висновок про можливість правової 
охорони інтерфейсу комп’ютерної програми як промислового зразка. 

Як знак для товарів і послуг можуть охоронятись назва комп’ютерної 
програми чи її окремих модулів, назви локацій, імена персонажів. Звуки, 
що застосовуються в комп’ютерній програмі, анімовані та статичні 
банери, відео, музичний супровід, сценарій, опис та зовнішній вигляд 
персонажів, наприклад, на рівні з кодом програми також охороняються 
авторським правом. 

Супровідна документація, договори та технічні завдання, майже 
будь-які робочі матеріали, що застосовуються під час розробки, та сам 
код програми можуть охоронятись інститутом комерційної таємниці [2]. 

Таким чином, охорона комп’ютерних програм можлива як об’єкт 
авторського права, так і за допомогою промислової власності, а також і 
за допомогою торговельної марки і комерційної таємниці. 
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Фахівці, підготовлені на агрономічних факультетах ЗВО, здійснюють 

свою практичну діяльність із розв’язуванням задач, що направлені на 
отримання конкретного результату – підвищення продуктивності 
рослинництва, а, отже й усього аграрного сектора, та забезпечення 
продовольчої безпеки України. Все це є дуже важливим та актуальним в 
умовах війни. Однак, на сьогодні, гарному фахівцю в аграрному секторі 
недостатньо мати лише ґрунтовні знання з агрономічних дисциплін. 
Достатньо важливий аспект становить й організаційно-правова складова 
агробізнесу. 

Недарма, сучасні вимоги до підготовки фахівців різних галузей  
(в тому числі й агрономії) потребують включення у навчальний план 
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